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Brno (k. ú. Staré Brno, okr. Brno-město)
Ul. Kopečná č. p. 39, ul. Leitnerova č. p. 9, parc. č. 1122, 1123.
Raný středověk, vrcholný středověk – novověk, novověk – 
industriální období. Sídliště, předměstí. Plošný odkryv. 
Záchranný výzkum. Uložení nálezu: dočasně Archaia Brno z. ú.

Lokalizace: S-JTSK: -598608.0900, -1161073.2000; -598644.4410, 
-1161082.1060; -598639.6280, -1161106.0510; -598609.5290, -1161107.2780

Záchranný archeologický výzkum byl vyvolán stavbou byto-
vého domu RUBIK v prostoru bývalých domů Kopečná 39 a Leit-
nerova 9. Proveden byl společností Archaia Brno z. ú. v období 
od května do října 2021.

Výzkumem dotčená plocha se nachází na východním úbočí 
lokálně výrazného geomorfologického prvku (tzv. Provaznic-
kého vršku) při jihovýchodním úpatí svahu Špilberku. Na vý-
chodě svah dosahuje k úpatí prudkého srázu skalního ostrohu 
Petrova, na jihu končí v inundaci vodoteče, pravděpodobně boč-
ního ramene řeky Svratky, které bylo ve středověku upraveno na 
tzv. Svratecký náhon.

Západně od zkoumané plochy je patrné mírné návrší, kte-
rému se ve středověku říkalo Lochenberg. Později, spíše až po 
třicetileté válce, se ujal název Provaznický vršek, tedy Seiler-
berg či Seilersteig (Flodrová 1997, 193–194). Na tomto návrší, 
tedy při ústí dnešní Kopečné ulice do ulice Pekařské, stával od 
středověku kostel Všech svatých se hřbitovem, který je prvně 
zmiňován k roku 1260 (Dřímal, Peša red. 1969, 72–73). Kostel 
byl poničen za švédského obléhání Brna roku 1645 a  po jeho 
ukončení byl zbořen. U  Provaznického vršku se od Pekařské 
ulice odkláněla komunikace směřující podél úpatí Petrova ke 
Svrateckému náhonu (původně Malá Pekařská), z níž se později 
vyvinula Kopečná ulice.

Geologická situace ve zkoumaném prostoru je vzhledem 
k  umístění na příkrém svahu a  možným redepozicím terénu 
velmi proměnlivá a složitá (ke geologické situaci v blízkém pro-
storu např. Bubík et al. 2005). V  základním (archeologickém) 
pohledu je podloží tvořeno svahovými zeminami, lokálně byly 
pozorovány uloženiny charakteru spraše a  sprašových hlín, 
často promísené kamenitým až hlinito-kamenitým sedimentem 

(štěrkem). Pod ním je uložen jílovitý sediment upomínající na 
třetihorní jíl – tégl, taktéž lokálně promísený kamenitým až 
hlinito-kamenitým sedimentem (štěrkem). Nadmořská výška 
zkoumané úrovně se pohybovala v  rozmezí 210,35–211,10  m 
v severní části plochy a 207,50–208,00 m v jižní části plochy.

Značně omezený plošný archeologický výzkum byl prová-
děn v průběhu stavebních prací v  rámci několika etap. Plocha 
stavby byla pracovně rozdělena na sondy S1 až S4 (obr. 13, 14).

Nejstarší zachycené osídlení náleží  období raného středo-
věku (12. století) a je reprezentováno do podloží vytesanou pecí 
a jedním výkopem blíže neurčené funkce. Následné období 13. sto-
letí nebylo výzkumem přímo zachyceno, druhotně však byla re-
gistrována ze zásypů mladších výkopů keramika z tohoto období.

Obr. 13. Brno, ulice Kopečná 39, Leitnerova 9. Lokalizace výzkumu s vyznačením 
zkoumaných ploch (S1–S4). Archaia Brno z. ú.
Fig. 13. Brno, 39 Kopečná and 9 Leitnerova streets. Location of the site with marked 
excavated areas (S1–S4). Archaia Brno.

Obr. 14. Brno, ulice Kopečná 39, Leitnerova 9. Pracovní snímek na plochu S1 
(nahoře a uprostřed) a S4 (dole). Foto Archaia Brno z. ú.
Fig. 14. Brno, 39 Kopečná and 9 Leitnerova streets. Areas S1 (top and centre) 
and S4 (bottom). Photo by Archaia Brno.
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K vrcholně středověkým aktivitám náleží jedna z odpadních 
jam, z jejíhož zásypu se podařilo vyzvednout součásti destilační 
aparatury a keramické tyglíky pro tavení a mísení neželezných 
kovů. Hypoteticky lze tyto nálezy považovat za odpad vyhozený 
z blíže nespecifikované řemeslnické dílny, která v blízkém okolí 
fungovala v období 2. poloviny 14. století.

Od 2. poloviny 14. století a především v následujícím 15. sto-
letí lze ve zkoumaném prostoru pozorovat výraznější sídlištní 
aktivity. Z  tohoto období bylo výzkumem dokumentováno 
množství jam zasypaných odpadem z domácností. Alespoň u ně-
kterých z nich lze uvažovat o jejich využití jako jímky. Převážně 
měly tyto objekty kruhový půdorys, méně často byl dokumen-
tován čtvercový půdorys, obvykle se stopami po zpevnění stěn 
výdřevou. Mnohé z těchto situací poskytly bohaté nálezové sou-
bory keramiky a dalších předmětů hmotné kultury (obr. 15).

Jistým fenoménem pozdně středověkého období byly do 
podloží ražené sklípky, tzv. lochy, které většinou zanikly v prů-
běhu 15. a 16. století. Dřevohliněnou zástavbu dokládají přede-
vším dva zahloubené suterény dokumentované v severní stěně 
stavební jámy, tedy částečně pod dnešní ulicí Kopečnou. Na zá-
kladě stratigrafické situace bude tomuto období pravděpodobně 
náležet i velká část sloupových a kůlových jam.

Odrazem určité změny v  nakládání s  odpadem, případně 
i změny ve využívání daného prostoru může být na první pohled 
výrazný pokles osídlení v období 2. poloviny 16. až 1. poloviny 
17. století, byť některé z odpadních jam mohly v tuto dobu ještě 
fungovat. Zachyceny byly totiž pouze dvě odpadní jámy a několik 
funkčně blíže neurčených výkopů.

Doklad o  intenzivním osídlení z  období před třicetiletou 
válkou významně přispívá k objasnění podoby a využívání da-
ného prostoru. Lze předpokládat, že podél komunikace vedoucí 
východním směrem od kostela Všech svatých (přibližně trasa 
dnešní ulice Kopečné) se od středověku rozvíjelo osídlení a exi-
stovala zde zástavba, jejíž hospodářské zázemí bylo dokumento-
váno pojednávaným výzkumem. K otázce, zda a jak výrazně byla 
tato zástavba poničena v  souvislosti s  obléháním Brna Švédy, 
však výzkum nepřinesl jednoznačnou odpověď. Je však pravdou, 
že doklady osídlení z období po třicetileté válce byly zachyceny 
jen sporadicky. Tato situace navozuje myšlenku, že relativně 
intenzivní osídlení bylo alespoň do jisté míry válečnými udá-
lostmi negativně ovlivněno. Lze předpokládat, že po polovině 
17. století byla zástavba obnovena. Snad již během 18. století se 
při ulici Kopečné rozvíjí zástavba známá z mapových podkladů 
19. století. Jižní část plochy výzkumu byla upravena na zahrady 
a s nově vytyčenou ulicí Školní (dnešní Leitnerovou ulicí) v po-
lovině 19. století vznikl dům Leitnerova 9. Starší dům při ulici 
Kopečné byl taktéž nahrazen novou výstavbou. Zdiva, včetně 
sklepních prostor  této zástavby byla výzkumem taktéž doku-
mentována.
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Summary
The archaeological excavation conducted in Leitnerova and Ko-
pečná streets (Staré Brno cadastral area, Brno-City District; 
Fig. 13–15) contained evidence of the occupation from the Early 
Middle Ages (12th century). The suburban settlement develop-
ment became significant from the second half of the 14th cen-
tury until the Thirty Years’ War, which negatively impacted the 
local development that was renewed only after the mid-17th cen-
tury. The urban development of Kopečná Street known from the 
19th-century maps has probably started already in the 18th cen-
tury. The southern part of the excavation site was transformed 
into garden plots, and the house at 9 Leitnerova was built with 
the newly founded Školní Street (today’s Leitnerova) in the mid-
19th century. The older house located in Kopečná Street was re-
placed by the new development activities. The preserved walls, 
including cellars, were documented during the excavation too.

Václav Kolařík, Lenka Sedláčková, Antonín Zůbek

Obr. 15. Brno, ulice Kopečná 39, Leitnerova 9. Pracovní snímek. Foto Archaia 
Brno z. ú.
Fig. 15. Brno, 39 Kopečná and 9 Leitnerova streets. Working photo. Photo by 
Archaia Brno.


